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&6). En évaluant 3 16,60 pavés par mdtre carré, le prix de chague
pavéa. 44 centimes, le metfre carré de sable sur 22 centimétres d'épais-
seur A 1 fr. 10 c: el & 45 centimes la main-d’ceuvre; 4 combien revient
le metre carré de pavage?

47). Le matre cube debois de chéne cotte 80 fr. et le transport &
100 mdtres de distance 1 fr. 55 c.; & combien reviennent: 2 metres
cubes 125 décimdtres cubes transportés & 320 métres?

£8). Un litre'de vin de Bordeaux pise 993 grammes 9 décigrammes,
le fhit pese 24 kilogrammes, et le poidsbrut dela pizee 302 kilogram-
mes 292 grammes; combien de litres de vin contient la piéce?

4£9). Un bassin de 360 ‘métres: cubes est rempli par deux fontaines
dont la premitre donne 20 litres d’ean et la seconde 30'& T'heure 5 en
combien de temps:le bassin sera-t-il rempli?

50). Une propriété de 21 hectares 60 aresia coflté 43200 fr; en re-
vendant les & du terrain Vacheteur a; recouvré le prix d’achat ; com-
bien a-t-il vendu P'hectare ? :

51). Avec un lingot d'argent du poids de 3 kilogrammes 60 déea-
grammes, gombien peut-on faire de pidces de 5 fr., et pour quelle
somme?

DEUXIEME PARTIE.
APPLICATIONS.

LIVRE PREMIER.

APPLICATIONS ARITHMETIQUES.

§ I. PROBLEMES RESOLUS A L’AIDE DES QUATRE REGLES.

1. PROBLEMES SUR DES QUESTIONS GENERALES,

350. Dans tout probleme d’arithmétique, I'énoncé ren-
ferme des nombres connus et des nombres inconnus.

Résoudre un probléme, cest déterminer les nombres in-
connus 3 V'aide d’opérations faites sur les nombres connus.

551. Tous les problemes que I'on peut proposer sur
les nombres se réduisent toujours & une ou plusieurs des
opérations fondamentales qui viennent d’étre exposées.
Mais il ne suffit pas de savoir faire ces opérations, il faut
avant tout distinguer dans chaque cas particulier quelles
opérations on doit effectuer pour obtenir la solution du
probléme.

552. Les problémes proposés jusqu'ici me donnaient
lieu qu'a une ou deux opérations indiquées par Pénoncé
lui-m3me; mais lorsque le probléme exige un plus grand
nombre d’opérations, il fant examiner attentivement Pé-
noncé et raisonner sur les nombres connus et inconnus,
afin de reconnatire quelles sont les opérations qu’on doit
effectuer et comment elles doivent se lier les unes aux
autres. ;
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Exemples.

355. PropLEME 1. Quel est le nombre dont la &, le et
le 4 réunis font 397

SoLuTIoN. 44444 =13

Je puis done simplifier’énoncé etdire quel est le nombre
dont les {’} font 397

Siles 42 du nombre inconnu font 39, 4 sera 13 fois plus
petit que 39 ou 32, et les ;% ou le nombre lui-méme seront
12 fois plus grands que $3; 32 > 12 = 39x12 — 36,

Avant de ‘faire le calcul, on pourrait remarquer que
2% = 3, das lors le résultat était tout trouvé: 3><12—= 136,

354. PROBLEME 2. 30 ouvriers ont fait 135 métres d’un
certain ouvrage, combien £3 ouvriers de la méme force en
feraient-ils?

SOLUTION. Puisque 30 ouvriers ont fait 135 métres, 1 seul
ouvrier en ferait 30 fois moins ou 132 et 43 ouvriers 43 fois
plus que L33 ou 182X43 — 193mit 50

855. PROBLE’\IE 305 Lﬂoglammes d’'une marchandise
ont colité 7 fr. 50 cent., combien cofiteront 28 kilogram-
mes ?

SoLuTioN. Puisque 5 kilogrammes cotitent 7 fr. 50 e.,
1 seul kilogramme cofitera 5 fois moins, ou Z:32 ef 28 ki-
logrammes 28 fois plus que Z:3% ou -Z:20x25 — 49 fp,

ProBLEME 4. On a payé 120 franes pour 8 métres de
drap, combien aurait-on de métres du méme drap pour
75 francs?

SoLuTION. Puisque pour 126 fr. on a eu 8 meétres, pour
1 fr. on aurait 120 fois moins, ou 3%, et pour 75 Ir. on
aura 75 fois plus ou 8332 =5 metres

356. PROBLEME 5. 10 ouvriers ont mis 24 jours pour
faire un certain ouvrage, combien faudrait-il d’ouvriers
pour faire le méme ouvrage en 40 jours?

Sorution. Puisqu’il faut 24 jours 10 ouvriers pour faire
L'ouvrage, pour I'achever en 1 jour il faudrait 24 fois plus
d’ouvriers ou 10 >< 24 ; et pour le faire en 40 jours, 40 fos
moins d’ouvriers, ou ‘—“lﬁ-i* 6.
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637, PROBLEME 6, 25 matres d'étoffe & 2 de large ont
colité 48 franes, & combien reviendraient 12 metre° d’étoffe
de la méme qualité, mais qui auraient $ de large?

SoLUTION. Si 25 mdtres 4 2™ de large ont cofité 48 fr.,
1 métre 4 2 cofitera 25 fois moins ou “‘f 1 métre 3 & cou-
tera 2 fois moins ou 48 lmetre e ou 1 métre de large
3 fois plus ou §8x3; 1 matre & 2 cottera les § du prix pré-
cédent ou 28%3%3- onfin, 12 métres & 2 coﬁteront 12 fois

25X2 x4 4
plus ou 45x3x4xi2

2hX2x4

On achévera les calculs en supprimant le facteur 8
commun an numérateur et au dénominateur, ce qui.
donne §x3x3x12 — 24x12 — 648 — 95 fr, 92 cent.

On obtiendra promptement le résultat en observant
que 878 — 648 >< L =648 >< 14, = "f(j‘j = 25 fr. 92 cent.
e qui revient 3 multiplier 648 par 4 et & séparer deux
chiffres décimaux sur la droite du produit.

558. PROBLEME 7. Deux ouvriers travaillent an méme
ouvrage : le premier pourrait le faire en 15 jours et le se-
cond en 18; combien de temps mettront-ils pour l'achever,
en travaillant ensemble?

SoLuTioN. Puisque les 2 ouvriers travaillant seuls pour-
raient achever Fouvrage en 15 jonrs et en 18 jours en
1 jour le premler ne fait que L et le cecond que 5 de
louvra,ge a enx deux ils en feront enljour 4 L —233 .
puzsqu 'ils font les ;33 de Iouvrage en lJour ils en fe-
ront 54 en 33 fois moins de temps, ou 4, et les 279 en
270 fois plus de temps, ou 1X270 —8i 2" en supposant la
journée de travail de 11 heures.

559. ProBLEME 8. Trois fontaines coulent ensemble
dans un bassin: la premitre le remplirait seule en
18 heures, la deuxitme en 20 heures, et la troisidme en
24 heures; dans combien d’heures le bassin sera-t-il
rempli ?

SoruTioN. Les fontaines rempliraient séparément en
1 heure, &, o&;, 5% du bassin, et par conséquent en 1 heure
a elles trois elles rempliraient -1 + & - ot du bassin.

Je réduis ces trois fractions au méme dénominateur 360,
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3 53 « Mo 4 o
ce qui donne pour la somme 3%0 ; par consaquent, puis:

quelles remplissent les g% du bassin en 1 heg‘?‘:(} elles
‘ A0 ] IXA60 —
rempliront 51 en 45", et les 355 on le bassin en 13380 =§
heures 3.
53 : i z x
Si Ton voulait réduire la fraction 3 d’heure en minufes,
on n’awrait qud prendre les 3 de 60 minules, C& qul
Z 92520m ___ 29
donne Bﬁ‘:’XB-i?. :ilﬁ-ﬁ__‘_QTTI i3 d : :
On pourrait de méme réduire g3 de minute en secondes,
o :

%60. PropLiME 9. Les deux aiguilles d'une montre
marquent midi, 3 quelle heure se rencontreront-elles pour
la premiére fois et combien de fois dans 12 heures ?

Sorurion. L’aiguille des minutes allant plus vite que

= £ A .
celle des heures, ne rencontrera celle-ci qu'aprés avoir
g ;5
fait une fois le tour du cadran, plus la distance que 1 a-
guille des heures aura parcourue. Elle a donc 60 divisions

du cadran de retard sur laiguille des heures; mais comme

Vaiguille des minutes parcourt en 1 heure 60 divisions pen- |
dant que l'aiguille des heures n’en parcourt que 5, elle
gagne sur celle-ci 55 divisions en une heure. Elle gagne

done une seule division en Z; d’heure et les 60 divisions
en 80 d’heure = 1 heure ;i; il sera donc 1 heure 5 mi-
nutes 2. Les aiguilles se rencontreront 11fois en 12 heures;

h . 80 — 12X55
gar 128 g5 — 21,

%61. ProsLEME 10. Pour 270 fr. on a acheté un certain |

nombre de métres de drap; on en aurait eu 2 de plus
pour 306 fr.; combien de métres a-t-on achetés et quel est
le prix du métre?

SOLUTION. 306f — 270f — 36™ représentent le prix de
9 métres; par conséquent le métre colitera 25t — 18 ef
le nombre de métres est 272 =15.

562. PropLiME 11. Trouver deux nombres dont la
somme soit 51 et la différence 13.

SoLuTION. Jesuppose pour un moment (que les deux nom-
bres cherchés soient égaux entre eux et & la moitié de 51,
¢'est-d-dire 31, Comme la différence entre ces 2 nombres
serait 0 au lieu de 13, ce ne sont pas les nombres deman=
dés; mals chaque & que j'teral 4 l'un pour I'ajouter &
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Vautre, donnera 1 de différence entre les nombres ainsi
modifiés ; done pour que la différence soit 13, il faudra
retrancher de 'un 12 pour l'ajouter au second.

Le plus grand nombre sera done 54 |- 13 =2L518 =39,
et le plus petit 5t —13 = 21513 — 19,

De 12 cette régle générale: :

Riere. Connaissant la somme et lo difference de deus
nombres inconnus, on irouve le plus grand en ajoutont &
la demi-somme donnée lo demi-différence aussi donnée, et
le plus petit en retranchant de lo demi-somme la demi-
différence. ;

565. ProBLEME 12. On a payé 69 fr. pour 25 bouteilles
de vin de deux qualités différentes, & 2 fr. 40 c. et & 3 fr.;
combien a-t-on acheté de bouteilles de chaque espece ?

SoLurion. A 3 fr. la bouteille, les 25 bouteilles seraient
revenues & 75 fr., c’est-a-dire & 6 fr, de plus que le véri-
table prix d'achat; mais chaque bouteille de 2 fr. 40 c.
substituée & une bouteille de 3 fr. diminue: la dépense. de
3t — 9,40 = 0%,60; il fandra donc substituer &5 = 10
bouteilles & 2 fr. 40 c¢. On a done acheté 10 bouteilles
de la premiére qualité et 15 de la seconde.

864. ProBLEME 13. Trouver deux nombres entiers dont
le produit soit 84 el la somme 19.

Sorurion. Je cherche les diviseurs de 84 ainsi qu'il suit:
84 est divisible par 2 puisqu’il est terminé par un chiffre
pair, et en prenant la moitié de 84 pour avoir le facteur
correspondant, je trouve 42, et par conséquent 2 et 42 pour
les deux facteurs correspondants.

84 est divible par 3, puisque la somme 12 de ses chiffres
est un nombre divisible par 3; j’obtiens donc pour facteurs
correspondants :

3 et 28

Et en continuant ainsi, j'obtiens pour les autres facteurs
corraspondants ;
4 et 21
6 et 1k
7 et 12
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7-+12=19; les deux nombres cherchés sont donc 7
et 12.

365, ProBrEvE 14. Trouver irois nombres entiers dont
la somme soit 19 et le produit 8L.

SoLutIoN. Je cherche les diviseurs de 8% en prenant les
facteurs correspondants 2 & 2 comnme dans I'exemple pré-
cédent, et je décompose chacun des facteurs en 2 autres
ainsi qu’il suit: :
2 et 42 donnent 2. 2. 21. 3l 2. 6. T.
el 28 oSl g a T
et 21 SR . 2. 21,

et 14 . 3. 14, 2

et 12 7. 2. 6. . 3. 4

Les nombres demandés sont2, 3 et 14; car 2--3--14=19,

566. ProeLEME 15. Un tailleur a acheté 2 coupons de

drap de qualités différentes; pour le coupon de drap de
premieére qualité qui cofite 7 fr. de plus par matre,ila
payé 345 fr.; pour le coupon de deusizme qualité quia
23 metres de plus, il a payé 368 fr. Combien chaque cou-

pon contient-il de metres et quel est le prix du métre de
chaque coupon?

SoLution. Je cherche les facteurs correspondants de 345
et 368, et je trouve pour 345 3 et 115
5 et 69
15 et 23
2 et 184
hoet 92
8 et 46

Pour 368

Les nombres 15 et 23, 8 et-46 satisfont & I’énoncé, le '

tailleur a donc acheté 23 métres de drap & 15 fr., et 46
métres de drap de qualité inférieure 2 8. -

3567. Ce petit nombre de problemes suffit pour donner
une idée de la méthode, qui a pour hase le simple raison-
nement. I1 sera facile de Pappliquer & toutes les questions
de la vie ordinaire et particuliérement aux opérations com-

APPLICATIONS ARITHMETIQUES. 173

merciales et industrielles qui sont Porigine et le but es-
sentiel de l'arithmétique.

DES GRANDEURS PROPORTIONNELLES ET DES REGLES DE TROIS.

MAETHODE DE REDUCTION A L’UNITE.

568. On dit que deux grandeurs sont proportionnelles
quand, l'une devenant double, triple, quadruple, etc...,
Yautre devient en méme temps double, triple, qua-
druple, etc.... Ainsi le prix d’une étoffe est proportion-
nel & sa longueur; car si la longueur devient double,
triple, quadruple, etc..., le prix de cette étoffe devient
aussi double, triple, quadruple. On dit encore que ces
deux grandeurs varient dans le méme rapport, ou en
raison directe I'une de l'autre.

569. On dit que deus grandeurs sont inversement pro-
portionnelles, lorsque, 'une devenant 2, 3, &, etc..., fois
plus grande, l'autre devient en méme temps 2, 3, &, ete...,
fois plus petite. Considérons, par exemple, deux feuilles de
tole de méme Gpaisseur : si la longueur de la 1™ est 2, 3,
4 fois plus grande que la longueur de la 9, la largeur de
Ja 1% sera 2, 3, & fois plus petite que la largeur de la 27
On dira alors qua égalité de poids et d’épaisseur la lon-
gueur d’'une lame de tdle est inversement proportionnelle
3 sa largeur. On dit encore que ces grandeurs varient dans
wn Tapport inverse, ou en raison inverse Fgne de lautre.

570. On appelle regle de trois un probléme dans lequel,
connaissant les valeurs de plusieurs grandeurs directement
ou inversement proportionnelles les unes aux autres, on
demande ce que devient I'une d’elles quand toutes les autres
changent de valeur.

371, On dit qu'une régle de trois est simple, lorsqu’on
ne considére que deux grandeurs directement ou inverse-
ment proportionnelles; elle est composée, lorsqu’on consi-
dere plus de deux grandeurs.

572. Unerégle de trois simple est directe, quand les deux
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grandeurs que Pon y considére sont directement pro’p-gr:il‘

tionnelles;; elle est inverse, quand les deux grandeurs sont
inversement proportionnelles.

Régle de trois simple. |

%75, PropuivE. On sait que 17 litres d’eau de mer pésen
17800 4495 quel est le poids de 58 litres d'eay de mer?
Sorumion. Ce probléme est une régle de trois simple i
directe. On le résout comme il suit :
§i 17 litres d’eau ‘de mer pésenmt 17,442, 1 Titrs
pesera 17 fois moins, ou
17,442
17 5

I7kilng’h42

Si 1 litre d’eau de mer pése e ) 58 litres.d’ean

de mer peseront 58 fois plus, ou
17,442 3<58

e kilog &
— == 504,508

On dispose ordinairement 1’énoncé et les raisonnements|
de la maniére suivante :
Nombre de litres. Poids.
17 1740 449
58 €T

i?,ii-!li b
17

17,442 558
58 —-——1:;-(""—:59,598233: \'

574. PropLiME. Deuw terrains reciangulaires b @
méme surface ont des longucurs respectivement égales '&l
169™ 45 ef ¢ 113™,23; le premier a ung largeur de 562,20 |
quelle sera lg largeur du second? '

Sorution. Ce probleme est une régle de trois simple in- |
verses car il est évident qud égalité de surface un fer-
rain rectangulaire est d’autant plus long qu’il est moins

{3

A
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large, et que si la longueur devient double, friple, etc...,
la largeur deviendra deux fois moindre, trois fois moin-
dre, etc.... Cela posé, on résoutla question de la manitre
suivante
Si pour une longueur de 162,45 le terrain a une largeur
de 56,25, pour ume longueur de 1% il aurait une lar-
geur égale &
56m,25 < 162,45,
si pour une longueur de 1 métre le terrain a une largeur
dgale & 56™,25 < 162,45, pour une longueur de 113,23
il aura une largeur égale &
56m,25>< 162,45
S L
3 un centimétre prés par défaut.
On pent disposer 1'énoncé, les raisonnements et le ré=-
sultat de la maniére suivante :

— 80,70,

Longnenr. Largeur.

162,45 56,25
113,23 ik

1 " 56,25 >< 162,45
56,25 <162,45

11
83 113,23

= B80,70=2.

Régle de trois composée.

por o |3

5753 PropriME, Une pitce de bows de sapin équarrie a
3m 9% de longueur, 0™,22 de largeur et 0™,12 d'épaisseur ;
son poids est égal @ 5249%¢,23. Quelle sera la longueur d'une
pidce de bois de sapin dont la largeur serait 0,17, U'épais-
seur 0,18 ei le poids 68+1%¢,56.7

Sorurion. Ce probleme est une régle de trols composée,
que L'on résout de la maniére suivante *

Si pour une largeur de 07,22, une épaisseur de 07,12
et un poids de 42<¢,23, la longueur est égale & 37,25,
pour une largeur de 07,01, une épaisseur de 07,12 et un

11"
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poids de 42+1°5,93, la longueur sera 22 fois plus grande,

¢’est-a-dire
3m 95 3¢ 99,

Si pour une largeur de 0,01, une épaisseur de 0,13
et un poids de 425°¢,93 la longueur est égale 4 3™,25>< 22,
pourj une largeur de 0,17, une épaisseur de 0™,12 et un
poids de 424523, la longueur sera 17 fois plus petite,
C’est-a-dire

3m,25 >< 22 32,25<0,22 0,22
TR 0,17 e 25’<_ﬁ

Si pour une largeur de 0™,17, ume épaisseur de
0™,12 et un poids de 424,23, la longueur est égale &

2 S
3m,25 X %%, pour une largeur de 0,17, une épaisseur

de 0,01 etun poids de 425,23, la longueur sera 12 fois
plus grande, c’est-a-dire

37,25 X W > 12,
Si pour une largeur de 0™,17, une épaisseur de 0™,01
et un poids de 42'',23, la longheur est égale &
0,22

am 25><-6~ﬁ > 12, pour une largeur de 0=,17, une épais-

seur de 0™,18 et unlpmds de 42*"°5,23 la longueur sera
28 fois plus petite, ¢’est-i-dire
0,22 1 0,22 0,12

2
017 S mem

Si pour une largeur de 0,17, une épaisseur de 0=,18

el un poids de 42<'%,23, la longueur est égale &
3m, 0,22 0,12

0,17 70,18’
seur de 0™,18 et un poids de 0*'s,01, la longueur sera
4223 fois plus petite, c’est-a-dire

0,22 0,12 1
017 013 4293

pour une Jargeur de 0,17, une épais-

am 25><
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Enfin, si pour une longueur de 0™,17, une épaisseur
de 0™,18 et un poids de 04'¢,01, la longueur est égale &
G 25><G 22 ><0’£ il our une largeur de 0=,17

0,17 0,18 k293’ P 5 sl
une épaisseur de 0,18 et un poids de 68¢,56, la longueur
sera 6856 fois plus grande, c’est-i-dire

5
SPRLE A L

0,17°°0,18 *“Gg,23 = 90

A moins d’un centimdtre prés par défaut.

L’énoncé et les raisonnements peuvent se disposer ainsi :

Largeur. Epaiss.  Poids.  Longueur.
m

m kg
0,22 0,12 42,23 3,95
0,17 0,18 6856

0,01 0,12 42,23 3,25%92
0,17 0,12 4223 3,25><%~72~

0,01 42,23 3,95 x?—?x 12

0,18 42,23 3,95~ xm

1
4223

6856
0,18 68,56
3,25 7 X1 X o=

0,18 0,01 325>< >< ><
=L 55=—g,

876 AUTRE ExEMPLE. On a doré une boule ayant une
surface de 1m9,62; Uépaisseur de la couche d'or “étant

1 5 .
g5t milliméire, le priz de la dorure a été de 4130 on

veut faire dorer une boule ayant une surface de 079,84, ¢l
12
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on ne veul dépenser que 2080F; quelle serd Uépaisseur de la
couche dor?

SOLUTION.

Surface de la Prix fipaisseur
boule. de la dorure. de la couche.

mq
0,62 4130

i A
25
0,86 2080 @
0,01  &130  0,06><162

162
0,04 X< Tk

0,86 4130

62 1

L 162, 1
0,8 0,06 = X 5
0,86 2080 0,03 1625 2050

S —0,019.=1.
/ 8 4130 Hidme

f,

e . b
Ainsi I'épaisseur de la couche d’or sera dgale & o

j 10000
millimétre, ou environ % de millimétre

577. De ces exemples on déduit la régle pralique sui-
vante, pour écrire de suite le résultat d’une régle de trois
composée.

RicLE On éerit la valeur de la quaniité de méme nature
que Dinconnue, puis on la mulliplie successivement par
le rapport des valeurs de chacune des auires grandeurs.
Dans chacun de ces rapports, la nowvelle valeur est au mi
mérateur ow bien au dénominateur, selon que la quantité
dont il Sagit est directement ow bien inversement propor=
tionmelle & la grandevr de méme espice que Jinconnue.

578. La méthode précédente porte le nom de méthade
de réduction & Uunité, parce que V'on fait subir a cha-
cune des grandeurs qui accompagment Iinconnue deux

changements successifs, dans lesquels unité sert 4’in-
termédiaire.
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Questionnaire.

Owentend-on ‘par gramdeurs propor- puand une régle de trois est-elle com-
tionnelles? (368) posée? (371) G
Qu’entend-on par grandeurs inverse- Quand une regle de trois simple est-
ment proportionnelles? (369) clle directe? (372)
puappelle-t-on régle de trois? (370) Quand une régle de trois simple est-
puand une réglede trois est-olle sim-'| -elleinverse? (7Pt
ple2 (371) Quelle est la régle genérale pour ré-
| soudreles regles de trois? (377)

Problemes sur les régles de trois (XXV bis).

13, dne étoffe d’une certaine longueur cotte 6 fr.s combien cotiera
une longueur 7 fois plus grande de la méme étofle?

2). L'huile contenue dansun yasepése 4¥5,7; combien pésera Fhuile
contenne dans un yase 5 fois plus petit? ;

3). Deux fils de cuivre ont le méme poids : le premier a une lon-
guenr de 62 métres; e second 2 uue section 6 fois plus petite que le
premier; quelle estsa longueur?

£). Un [ossé a 12,65 de largenr; si sa profondeur devient 3 fois plug
grande, quelle largeur faudra-t-il lui donner pour quil coite le
méme prix?

B). Un bassin rectangulaire a une profondenr de 17,083 sa superfi-
cie ost égale 3 471.2809; queile doit étre la superficie d’un aulre
hassin de méme capacité et dont la profondeur est 0,852

6). Un fossé de 415 métresde Jongueur a-coté 391 drancs; combien
cofitera un fossé de m@me largeur, de méme profondeur et dont la
longueur sera 167 metres?

7). 11 a fallu 24 joursa18 ouvriers travaillant 8 heures par jour pour
ereuserune tranchée de 480 metres de longueur. Combien 15 ouvriers
de méme force que les premiers, travaillant 7 heuores par jour, €m-
ploieront-ls de jours & faire 1051 métres du méme ouvrage?

8). On sait que 48 ouyriers ont fait en 32 jours, en travaillant
10 heures par jour, un canal de 800 méires de longueur, 8 de lar-
seur et 3 de profendeur; on demande guelle serait la longuenr d'un
canal de 9 matres de largeur, 4 de profondeur que €0 ouvriers feraient
en 40 jours en travaillant 9 heurs par jour?— On suppose gue la dif-
feulté du travail soit la méme et que les ouvriers soient de méme
force dans les deux cas.

9. DE IINTERET SIMPLE.
579. On appelle 1nuérir le bénéfice quon retive dune
somme pritée, qui prend alors le nom de CAPITAL.
T/intérét se togle, d’aprés les conventions particulitres
ou 1égales, en prenant pour base le capital de 100 fr. Liin-
térdt de 100 fr. est ce qu'on nomume le fauz.




APPLICATIONS ARITHMETIQUES.

Le taux légal est de 5.pour 100 par an et de 6 dansle
commerce. Toute convention qui dépasse ce taux est dé-
fendue par la loi et réputée usuraire.

Il y a des taux inférieurs en usage, tels que 3, 4, 41
pour cent, suivant les conditions réglées entre les parties
contractantes.

Ainsi le taux de lintérét peut varier, mais le capital
100 francs, qui sert de base, est fize et invariable. Aussi
lorsqu’on dit, pour abréger, que l'intérét 3, 4 ou 5, on en-
tend que I'intérét est de 3, & ou 5 pour cent, que U'on écrit
souvent 0/0.

580. REGLE. Pour trowver Uintérét dun capital quel-
conque pour un an & un taux donné, on multiplie le capital
par le tavw, et on divise le produit par 100.

DEmONSTRATION. En effet, soit proposé de trouver I'in-
térét de 6893 fr. & 5 pour 100 par an.

Puisque 100 fr. rapportent 5 fr. d’intérét; 1 fr. rappor-

tera 2F; et 6893 fr. rapporteront 255 >< 6893 — 689:2x5,

Effectuant les calculs, aprés avoir séparé deux chiffres
décimaux sur la droite du produit, j'obtiens pour I'intérét
demandé 344%,65.

Lintérét a 5 pour 100 d'un capital quelconque s obtient
en prenant le 20¢ du capital.

En effet, d’aprés la régle, il faut multiplier le capital par

5 et diviser le produit par 100, ce qui revient & prendre

)

les ;35 du capital, ou, en simplifiant la fraction, le o du
capital.

381. RicLE. Pour trouver le capiial, connaissant Lin=
1érét pour un an et le taux, on mulliplie I'intérét par 100
et Uon divise le praduit par le tauz.

DemonsTraTION. En effet, soit proposé de trouver le ea-
pital qui, placé & & pour 100, a rapporté en un an 760 fr.
d'intérét.

Puisque 4 fr. sont I'intérét pour un an de 100 fr., 1 fr.le
sera de £40%, et 760 fr.de 100 >< 760 =760x100_—7190(0 ',

Le capital demandé est 19 000 fr,
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Lorsque le taux est 5, il suffit de multiplier Vintérét

par 20.

%82 RicLe. Pour trowver le taum, connaissant le capi-
tal et Pintérdt pour un an, on multiplic Pintérét par 100
et on divise le produit par le capital.

DfmoNSTRATION. En effet, soit proposé de trouver a quel
tauxa été placé un capital de 1670 fr. qul a rapporté 58,45
d’intérét en un an. .

Puisque 1670 fr. ont rapporté 58,45 en un an, 1.fT.
rapporterait 3342, et 100 fr. 58:45x100 — 3,50.

Le taux est 3,50 ou 3 3.

583, Cette régle sert i résoudre un trés-grand nombre
de questions dans lesquelles il s'agit de trouver le taux de
Vargent, soit gagné, soit perdu. '

PROBLEME. Une propriété qui a cotité 100000 fr. rappotie
net, année commune, 3500 fr.; & quel taux a-t-on placé
son argent en achetant cette propriété? :

SoLuTION. 100000 fr. rapportent 3500 fr.; 100 fr., mille
fois moindres, rapporteront 3568 =$5=3,50=2 ;.

On a placé son argent & 3 4 pour 100. _ ~

PropiiMe. On a fait construire une maison qui a coute
en tout 140000 fr., et dont la location rapporte chaque
année 5880 fr.; & quel taux a~t-on placé son argent?

SoLUTION. 140000 fr. rapportent 5880 fr.; 100 fr. rap-
porteront 2480 —4 1.

On a placé son argent & 4 {.

584%. Souvent 'intérét n’est pas demandé seulement pour
une année, on peut le demander pour plusieurs années ou
pour une portion de I'année. De 1a la régle suivante:

REGLE. Pour trouwver Pintérét d'un capital pour un lemps
donné, on multiplie Vintérét d'un an par le temps.

Si le temps donné est moindre qu’une année, on lex-
prime en jours.

Si, par exemple, I'intérét était pour 123 jours, il fau-
drait multiplier Vintérét d’'un an par 123 et diviser le pro-
duit par 365; car 123i = 123 de 'année. Dans ce cas, la
régle générale devient:




)
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ReGLE. Pourtrouver Uintérét d une somme pour il nom-
bre de jours donnés, la un laus donné, on mulliplie le ca-
pital par le tauz, puis ce premier produit par le nombre de
jours, et Uon divise le produit total par 36500.

Dans le commerce, le taux légal étant 6, et I'année con-
sidérée comme n’ayant que 360 jours, il suffit de multi-
plier le capital par le nombre de jours et diviser le pro-
duit par 6000.

585. Pour compter le nombre de jours entre deux da-
tes, on compte d’abord tous les mois comme s’ils n’avaient
que 30 jours ; mais on doit ajouter autant d’unités qu'il y
a de mois intermediaires de 31. Ainst du 15 juin au 28 sep-
tembre, je trouve 3 mois intermédiaires ou 90 jours, mais
comme juillet et aoiit sont des mois de 31 jours, je compte
2 jours de plus, ce qui fait 92 jours du 15 juim au 15 sep-
tembre ; mais du 15 au 28 il y a 13 jours, il faut done

ajouter encore 13 & 92, ce qui donne 105 jours entre le -

15 juin et le 28 septembre.

Les régles précédentes sont trop simples pour avoir he-
soin de démonstration.

586. ProeLEME. Quel est le capital qui, placé & 5 pour
100 par an, a produit en capital et intéréts aw bout de 6 ans
la. somme de 6500 fr.?

100 fr. en un an produisent 5 fr. d'intérét; en 6 ansils
produiront 5% >< 6 = 30; je dirat done:

Puisque 130 fr. proviennent d’un capital de 100 fr., 1fr.
proviendrait de £35, et 6500 fr. de 1005500 — 5000.

Le capital demandé est done 5000 fr.

587 . ProBLEME. Pour une somme de 4850 fr., le déhi-
teur a rendu & son créancier, au bout de 3 ans §, une somme
de 5820 fr. en eapital et intéréts; & quel taux avait-il em-
prunté ?

Je retranche 4850 fr. de 5820 Ir., et je trouve 970 fr.
pour les intéréts seuls pendant 3*%=—12 ans; done pen-
dant { d’année, le capital a produit 228* =97 fr., et pen-
dant une année 97 >< 3 — 291 fr.
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Connaissant le capital 4850 ir. et Iintérét pour 1 an,
991 fr., on trouye facilement que le taux est 6.

L’emprunt avait été fait 2 6 pour 100.

388 Anciennement on se Servait d'une autre expl'cssiqn pour indi-
quer le taux de l'argent : ainsi l'on d_isait preter etu.dcmer 15, 20, 25
pour désigner le capial qui rapportait 1- fr. d'mteret:

Traprds cela préter au denier 20 ou & 5 pour 100 c'est exactement
la méme chose. i

Cette simple définition permeitra de résoudre toutes les guestions
d’intérét d’apres l'ancienne dénomination de denier.

Questionnaire.

Qu'entend-on par Lintérét de V'argent? pital‘, pour un an, & un tanx donné?
ol (380),
: aa s 4
stzf i?st Iintérét 1égal? (379) Comment trouve-t-onlinté:ét d'nn ca~

‘intéré ita 52 (384)
i -01L Pa taux de Uintérét? | pital pour un temps donné {
Qu(se-.i;t}end G Quentendait-on par le denier dans les

comment trouve-t-on 'intérét d'un ca- questions d'intérét? (588)
Problémes sur Lintérét simple (XXVI).

1). Quel est l'intérét de 6895 fr. & 4 pour 100 par an? S

2). Quelle est la somme quia rapporté en un an 3600 fr. d'intérét,
a4 & pour 1007 PR A

3). Quelle est la somme qui vaut au bout de Iannée 6300 fr. inte-
rét et capital compris, le taux étant 52 :

4). A quel taux a-t-on placé un capital de 8000 fr. pour ayoir au bout
de Tannée 8280 fr., capital et intérét compris? o

5). Une personne a acheté pour 200000 fr. une propm;té qui hn_ a
ranporté dans lannée 13400 £r.; uneautre personne a fait construire
polulr 150000 fr. une maison qui lui a rapporté, bénéfice net, 10800 fr.;
laguelle des deux a fait la meilleure spéculation?

8). Un capitaliste consent @ faire valoir 3 6 pour 100 par an la
somume de 40000 fr. quen lui a confiée; au bout de 2-ans 50 jours,
il rend la somme totale avec les intéréis; quelle somme a-t-il ren-
due ?

7). Pour un capital de 450 fr. on a retiré au bout de 8 ans 576 fr.,
intérét et capital compris; 4 quel taux ce capital avait-il &té placé?

8). Quel est le capital qui, placé 3 & pour 100, a produit au bout ie
trois ans 3360 fr., intérét et capital compris?

9). Un vovageur avait prété au moment de son départ 3400 fr. A
5 pour 100; & son retour, il regoit, pour les intéréts et le capital, la
somme de 4080 fr.; combien de temps est-il resté absent?

10). Une personne voudrait, en placant un capital & 5 pour 100,
retirer au hout de 8 ans la somme de 14800 fr.; quel capital doit-elie
placer? :




